在读书日,谈一谈庄子的无用之用

XING YAN



今天是世界读书 日,国家新闻出版总署 任命白岩松为读书推 广大使,白岩松说,"走 到新华书店,全是一些

有用的书。"(4月21日《新京报》)

看完白岩松的这段话,笔者联想到 庄子在《人间世》里给我们讲过这样一则 故事:在庄子的时代,鲁国有一个著名的 木匠叫石,有一天,石带领他的弟子们翻 山越岭去找好的木料,突然遇到了一棵 巨大的栎树,石却说这是棵无用之树。 然后,石在夜里做了一个梦。栎树告诉 他说,你怎么能说我没有用呢?假如我 身上长满了果子,每年许多人踩在我身 上摘果子,我的许多树桠早被他们折损 了。如果我的木质坚硬,也早让人砍去 盖成房子了,还能活到今天让你看见 吗? 正因为我没有你所说的"用". 才使

自己得以长成今天的样子,没有受到过 你们人类的一点儿伤害。

我们生长在这个世界上,应该都是 平等的。人类有生存的权利,难道树木 就得等着被砍吗?而以"用"的价值标准 来衡量的其实何止是树,对于书,我们也 冠以有用无用之分。

有用的书是什么书呢? 自然是和考 试相关的书。那么考试的目的又是什么 呢?显而易见是谋取一个饭碗。即便是 这些"有用之书",也随着考试指挥棒指 向的变化而变化。科举时代,四书五经 是举子们的必读书,焚膏油以继晷,恒兀 兀以穷年,要代圣人立言,借八股文敲开 科举大门,必须逐字逐句地研读这些书, 因为考题常常是四书五经中的某句话。 而到了现代社会,科举完结了,这些书也 被束之高阁了,即便是这些书被重新包 装以国学的面目重见天日,也很少有人

会认为这些书应该被重新归入有用之书 的范畴中,反倒是一些专家教授借国学 热进一步稳固了自己的饭碗,实在令人

正因为这些书貌似无用,被封存在库 房里,一旦等到人们想起要重拾人类的 灵魂时,这些"无用"的书又变得洛阳纸 贵起来了。机器加班加点地重印这些 书,库存的因为部分遭受虫吃鼠咬而显 得古朴沧桑起来,身价陡然翻了几倍,简 直是一出现实版的黑色幽默。

"坑灰未冷山东乱,刘项原来不读 书",类似刘邦项羽这类不学有术的人毕 竟很少,平常之人干平常之事,应该以平 常心对待书籍。有用和无用都是一种功 利化的价值判断,每个人眼里的有用和 无用也都是不一样的,在相对的世界里, 有用和无用又可以互相转换,这一切都 要归结到不同人的心态上来

- 非常道

angdao

"当天吃了米饭、豌豆、小瓜、葵瓜,豌 豆闻起来是臭的,很难闻;但是不吃不行, 要被罚款,老师说不吃,一次要罚10元。

-2012年4月9日,云南镇雄县 300多名学生,在吃了学校统一供给的 营养餐后出现腹泻、高烧等不适症状。

"系政治任务。"

一山西女商人王辉,进入文水县民 政局工作仅仅两年即下海经商,与丈夫一 起成立雪恩集团。此后15年间"从来不上 班",却一直领着工资。2007年底王辉返 回文水县政界,不长时间里,先后当选县政 协副主席、副县长。当地官员如此解释。

短评

断指的纠结不是费用是制度

) 吴献坤

近日,江西南昌的一位农民工熊春根在上 工时手指被钢筋打断。工厂老板接到求助电 话时推脱很忙,农民工因负担不起治疗费用, 手捧断指离开医院。(4月22日《北京晨报》)

说实话,农民工熊春根断指受伤负担不起 治疗费用,这个问题并不可怕,毕竟我们的社 会不乏爱心,可怕的是滞后的制度赶不上农民 工保障的需求,在这里,我们只是想说"对工伤 保险自己缴还是单位缴、在哪里缴、有什么用 等问题都不清楚",试想,连工伤保险是个啥都 不知道,又从何谈起制度的保障?尽管社会一 直在为农民工安全保障努力着、奔波着,但是 看到部分农民工这个弱势群体自我保护的意 识还停留在一个无制度概念的原始阶段,其实

他们不是不想寻求制度的庇护,而是不知该如 何去寻求庇护,怎样去寻求保障。

为此,笔者认为,要想保护农民工弱势 群体的权益,在没弄清工伤保险是个啥的 语境下,我们不敢奢求一下子就能提升农 民工的安全保障意识,也不奢望制度一下 子就十分给力,毕竟这需要一个循序渐进 的过程。既然如此,那么我们就不妨先从 农民工治疗费上着手,比如相关部门转变 工作思路,变执法监督为保障服务:再比 如,对企业老板进行社会责任感培训等等, 让受伤害的农民工看得起病,治得起伤,只 要不再发生农民工手捧断指离开医院的连 续剧,说白了,那就是一种制度的进步

二 时评

shiping

别拿实质性的自查当调查

)何勇

这几天,有两则关于官员升迁的新 闻引起社会热议和公众的强烈不满,一 则是工作不过一年的湖南90后"湘潭神 女"被任命为岳塘区发改局副局长,另 一则是山西女商人吃空饷摇身通过"选 举"方式变成文水县副县长。

随着媒体曝光的细节和内容越来 越多,"湘潭神女"案件的核心问题其 实已经不是违规破格提拔任命那么简 单,而是"神女"本人就不是通过合法 途径招录为公务员。按照我国目前公 务员招录制度,这就表明涉及违法行 为的公权部门也不只是岳塘区委和岳 塘区委组织部,而是更高级别的湘潭 市委组织部和邵阳市委组织部,祸根 在市级组织部门,而非区委组织部。 从职权回避角度说,湘潭市和岳塘区 都无权调查,必须依法回避,只能由湖 南省纪委和湖南省委组织部介入调 查。因为湘潭市进行调查,当然不会 查出自己的问题,只会把所有的问题 和责任推给岳塘区,而且是大事化小, 以违规提拔的小问题掩盖非法招录公 务员的大问题,调查出的结果也无法 让人相信和满意,最终损害的是党和 政府的公信力,丢失的是民心。

事实上这种以实质性的自查当成 调查的有很多,也是大多数地方政府普 谝采取的做法,就是让下级背里锅,掩 盖事实真相,保护更高级别的违法官 员。结果被惩处的官员由于背黑锅,受 了委屈,所以很快就会得到相应的补 偿,复出只是时间问题,这也是官员问 责成为游戏和临时应付群众措施的根 源シー

Midea

美的空调祝全省劳动人民节日快乐!

大惠,抢购良机 空调

定速惊爆价

美的小1P定速空调一款惊爆价

返 现

送美的蒸立方微波炉-

送美的微波炉一台

送美的电磁炉-

满5999元 **送美的电饭煲一台**